

理解问答

【适合年级】华文（高年级）

【原新闻】过去三年每 1000 名学生中有七人被发现吸烟或电子烟

<https://www.8world.com/singapore/illegal-smoking-and-vaping-1932981>

教育部透露，本地过去三年平均每 1000 名学生中有七人被发现吸烟或吸电子烟，水平“仍然偏低”。

教育部告诉新传媒英文新闻网 CNA，这个数字包括小学、中学和初级学院的学生。

本地的合法吸烟年龄 2022 年调高至 21 岁，不过从 2018 年 2 月起，本地已经禁止购买、持有和使用电子烟。尽管如此，电子烟仍被走私入境，通过网络售卖。

卫生科学局早前表示，使用电子烟的案例显著增加。有学生健康顾问指出，染上电子烟瘾的包括青少年，甚至是小学生。

教育部表示正与卫生科学局和保健促进局密切合作，提醒学生无论什么年龄，使用电子烟都是违法的，以及使用电子烟存在的健康风险。当局也会检讨针对违法学生的指导方针和戒烟工作。

目前，如果学生被发现吸烟或吸电子烟，校方将会没收，并且采取“适当的纪律处分”，例如放学后留校、停课或打鞭。

校方也会通报卫生科学局，重犯者可能被罚款，当局也可能采取其他行动。

这些学生也会被转介到学生健康顾问和能帮助他们戒烟的计划。教育部也会跟学生家长合作提供支持。必要时，学校也可以对需要更多帮助的学生进行长期预防计划。

教育部正通过小学、中学和初级学院的品德和公民教育课程，让学生们学会识别这些有害身心健康的“冲动和成瘾行为”。

2022 年首八个月，本地就有 3912 人因持有或使用电子烟而被捕；去年共有 4697 人被捕，比前年的 1266 人多出两倍。

从 2018 年至去年 8 月，共有 428 人因售卖电子烟而被捕，91 人已经被控。被发现销售、为销售而持有、进口或分销电子烟者可被罚款高达 1 万元、监禁六个月，或两者兼施。屡犯者可被罚款高达 2 万元、监禁长达一年，或两者兼施。

词语补贴

分销（第 11 段）：指建立销售渠道，把商品卖给消费者。

两者兼施（第 11 段）：在法律上指被定罪的人同时接受两种惩罚。

问题 1: 我国针对电子烟有怎样的法令？（复述）

参考答案	我国禁止购买、持有和使用电子烟。被发现销售、为销售而持有、进口或分销电子烟的人可以被罚款高达 1 万元、监禁六个月，或两者兼施。屡犯者可以被罚款高达 2 万元、监禁一年，或两者兼施。
答题指引	*学生必须从第 3 和第 11 段综合出答案。本题较为直接、容易作答。

问题 2: 当发现学生吸烟或电子烟时，学校一般会怎么做？（复述、重整）

参考答案	当发现学生吸烟或电子烟，学校一般会没收并对学生采取纪律处分，例如放学后留校、停课或打鞭。学校也会安排学生接受健康顾问的辅导并参加戒烟计划。对于需要更多支持的学生，学校也会让他们加入长期的预防计划。此外，学校也会通报卫生科学局，重犯者有可能被罚款。
答题指引	*学生应该注意题目中的关键词“学校”，找出和它有关的段落（第六至第九段）。找到这些段落后，学生可以按照以下顺序和逻辑进行整理、归纳：处分（当前处理） 辅导 / 戒烟（给学生的帮助和支持） 戒烟计划（短期、长期） 通报当局。

问题 3: 教育部如何预防学生染上烟瘾？（复述、重整）

参考答案	教育部与卫生科学局和保健促进局密切合作，提醒学生使用电子烟是违法的，并教导学生使用电子烟的健康风险。教育部也通过品德与公民教育课程，让学生学会识别包括吸烟在内的“冲动和成瘾行为”。
答题指引	*学生应该注意题目中的关键词“教育部”和“预防”，找出和它们有关的段落（第 5、9 段）。预防工作一般包括提醒、宣传、说明和教导其危险或危害等几方面。学生可以尝试记住，以后碰到类似问题即有答题的概念。

问题 4: 新闻篇章的第 10 和第 11 段使用了什么说明方法？作用是什么？（伸展）

参考答案	新闻篇章的第 10 和第 11 段使用了列数字的说明方法。它的作用是说明电子烟问题的严重性。
------	--

答题指引	*学生应该仔细阅读这两个段落，以便认清这些数字之间的关系：今年首八个月—3912 人被捕；去年 4697 人被捕；比前年的 1266 人多出两倍。这些数字逐年越来越大，表示问题越来越严重。
------	--

问题 5：你认为学生吸烟的可能原因有哪些？（伸展、评鉴）

参考答案	我认为可能原因有几个。第一，学生正处于青春期，对很多事物感到好奇，香烟也不例外。他们可能看到他人吸烟，便对吸烟产生好奇心，进而想尝试。第二，青少年也许会想着快点长大，他们可能看到成年家人或亲戚朋友吸烟，便误以为吸烟是大人会做的事。他们也许就会尝试吸烟，让自己“变成”大人。第三，学生们也可能受到同学或朋友的影响。这些朋友可能本来就已经是烟客，当他们把香烟递给还不会吸烟的学生时，他/她可能为了要很好地融入这个朋友群而开始了吸烟的恶习。最后，就跟大人一样，学生们也面对不少压力，也可能会借吸烟来疏解压力。
答题指引	*所有学校都已有和吸烟相关的宣导课程，学生应该能从中抽取一些知识来作为答案。